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Косата І. А. Деякі проблеми обліку дебіторської заборгованості в Україні
У статті проаналізовано сучасний стан і визначено основні проблеми методології обліку дебіторської заборгованості в Україні. Автором запропо-
новано деякі напрями ефективного рішення проблем управління дебіторською заборгованістю, які спрямовані на формування достовірної інфор-
мації для керівництва підприємства з точки зору можливості її деталізації чи узагальнення залежно від обраних критеріїв.
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Україна перебуває на складному етапі розвитку 
своєї економіки. Адже в даний час в виробничого
господарській, соціальній та економічній діяль

ності підприємств відбуваються істотні зміни. Важли
вим чинником ефективності діяльності підприємства є 
встановлення господарських відносин з постачальника
ми, покупцями тощо. Однією з найсуттєвіших проблем 
сьогодні виступає криза платежів, яка пов’язана з вели
кою сумою заборгованості, що існує між українськими 
підприємствами. Стабільність і конкурентна перевага 
суб'єктів господарювання в умовах ринкової економіки 
багато в чому залежить від повноти, достовірності та 
своєчасності інформації, на основі якої формуються та 
реалізуються управлінські рішення.

В управлінні дебіторською заборгованістю основ
ним постачальником такої інформації є система обліку 
організації, яка повинна забезпечувати класифікацію та 
групування зобов'язань за різними ознаками, застосу
вання спеціальних методів обліку і оцінки дебіторської 
заборгованості, організацію постійного контролю за її 
погашенням з метою недопущення утворення простро
чених і безнадійних боргів, формування достовірного 
прогнозу майбутньої ситуації.

Дебіторська заборгованість має безпосереднє від
ношення до фінансових результатів підприємства та 
господарської діяльність загалом. Збільшення дебітор

ської заборгованості призводить до зменшення оборот
них коштів, що, у свою чергу, може викликати збільшен
ня кредиторської заборгованості підприємства.

Багато вітчизняних і зарубіжних ученихеконо
містів досліджували питання щодо обліку дебіторської 
заборгованості. Серед них варто визначити праці Бутин
ця Ф. Ф., Валуєва Б. І., Войналович О. П., Голова С. Ф., 
Горбачова О. М., Гуцайлюка З. В., Завгороднього В. П., 
Заруби О. Д., Єфіменко В. І.,  Ковальова В. В., Костю
ченко В. М., Кужельного М. В., Литвин Ю. Я., Лишилен 
ко О. В., Лінник В. Г., Плаксієнко В. Я, Савицької Г. В., 
Сопко В. В., Ван Бреда М. Ф. та ін. 

Мета даної статті – розгляд проблем обліку дебі
торської заборгованості на підприємствах, а також ви
значення шляхів їх вирішення. 

Методологічні засади формування у бухгалтерсь
кому обліку інформації про дебіторську заборгованість 
та її розкриття у фінансовій звітності визначено у П(с)
БО 10, згідно з яким дебіторська заборгованість – сума 
заборгованості дебіторів підприємству на певну дату 
[2], а згідно з МСФЗ дебіторська заборгованість – це не
похідні фінансові активи з фіксованими платежами або 
платежами, які підлягають визначенню та не мають ко
тирування на активному ринку [1].

Проте існують й інші визначення дебіторської за
боргованості, які наведені в сучасній економічній літе
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ратурі. Згідно з визначенням В. Орлової, дебіторська 
заборгованість є сумою заборгованості юридичних або 
фізичних осіб, котрі в результаті минулих подій забор
гували підприємству грошові кошти, їх еквіваленти або 
інші активи. [6, с. 122]. Сурніна К. С. вважає, що дебі
торська заборгованість – це матеріальні ресурси, що не 
оплачені контрагентами, або готівка, що вилучена з обі
гу грошових коштів [8].

Проаналізувавши вищезазначені точки зору з при
воду трактування дебіторської заборгованості, можна 
сказати, що сутність поняття «дебіторська заборгова
ність» не має однозначного визначення і може тракту
ватись досить широко. 

Несвоєчасність розрахунків створюють взаємну 
заборгованість виробника і споживача продукції, ведуть 
до виникнення проблем з оборотними коштами підпри
ємства, що погіршує соціальну стабільність. Динаміка 
дебіторської заборгованості в Україні протягом остан
ніх років має тенденцію до збільшення (рис. 1). Це є не
гативним моментом, адже чим більша сума дебіторської 
заборгованості, тим більший ризик перетворення її в 
сумнівну та безнадійну. 

1) проблема реальної оцінки дебіторської забор-
гованості. Вона пов’язана з тим, що дебіторська забор
гованість з’являється під час продажу і визначається за 
первісною вартістю. Тобто доходи підприємство нара
ховує в одному періоді, а грошові кошти реально отри
мує в іншому. Ймовірність повернення дебіторської за
боргованості тим більша, чим менший період між цими 
подіями. Згідно з П(с)БО 10 поточна дебіторська забор
гованість за продукцію, товари, роботи, послуги визна
ється активом одночасно з визнанням доходу від реа
лізації продукції, товарів, робіт і послуг та оцінюється 
за первісною вартістю. Поточна дебіторська заборгова
ність, яка є фінансовим активом (крім придбаної забор
гованості та заборгованості, призначеної для продажу), 
включається до підсумку балансу за чистою реалізацій
ною вартістю [2]. З точки зору реальності відображення 
оцінки дебіторської заборгованості доцільніше вико
ристання міжнародних стандартів, згідно з якими дебі
торська заборгованість оцінюється за амортизованою 
вартістю з урахуванням ефективної ставки відсотку;

2) проблема класифікації дебіторської заборгова-
ності. Власюк Г. В. зауважує, що передусім необхідно 
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Рис. 1. Дебіторська заборгованість на підприємствах України у 2008 – 2011 рр., млн грн

Частка дебіторської заборгованості в активах під
приємства в економічно розвинених країнах складає 
близько 20%. Що ж стосується України, її показники в 
середньому по Україні становлять 32 – 34%, а по підпри
ємствах торгівлі у 2011 р. досягають 48 – 52%. 

Москалюк Г. О. вважає, що для оптимізації, мінімі
зації дебіторської заборгованості та подальшого науко
вого вдосконалення управління нею потрібно вдоскона
лювати окремі управлінські функції, зокрема обліку та 
економічного контролю[4, c. 174]. Адже для прийняття 
управлінських рішень важливе значення має повнота й 
об’єктивність інформації, пов’язаної з дебіторською за
боргованістю, а також законність, підтверджуваність 
господарських операцій.

На сьогоднішній день існує ціла низка проблем, 
пов’язаних з методологією обліку дебіторської заборго
ваності:

внести зміни у П(С)БО 10, у яких чітко були б розмежо
вані поняття довгострокової та короткострокової де
біторської заборгованостей. Їх облік сьогодні здійсню
ється на різних рахунках бухгалтерського обліку, що не 
відзначено у вищезазначеному стандарті. Разом з тим 
слід вказати, що поточна дебіторська заборгованість є 
оборотним активом, а довгострокова – необоротним, і 
вони обліковуються на різних рахунках. [2, c. 132]. Що 
стосується поточної дебіторської заборгованості, то 
вона визнається активом водночас з визнанням доходів 
від реалізації. Це пов’язано з принципом нарахування, 
згідно з яким, незалежно від сплати в момент відванта
ження продукції, передачі послуг чи права власності на 
них підприємство відображає отримання доходу, а в разі 
відсутності оплати – одночасно і дебіторську заборго
ваність. Це також потребує уточнення. Адже утворення 
поточної дебіторської заборгованості не завжди потріб
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но пов’язувати з доходом, оскільки дебіторська забор
гованість виникає також під час перерахування авансів 
за продукцію, яку ще не передали, хоча доходу ще немає. 
Згідно з існуючою практикою ця частка дебіторської за
боргованості обліковується як «Аванси сплачені» і не 
включається до розрахунку резерву сумнівних боргів;

3) проблема, яка пов’язана з резервом сумнівних 
боргів. Методи визначення резерву сумнівних боргів, які 
наведені в П(с)БО 10, не пристосовані до обліку на укра
їнських підприємствах. Це, у свою чергу, може викли
кати недостовірність відображення даних резерву сум
нівних боргів у балансі. Крім того, оскільки за недотри
мання вимог П(С)БУ не передбачено серйозної відпові
дальності, то деякі бухгалтери не завжди розраховують 
додаткові показники при визначенні резерву сумнівних 
боргів. Як на практиці, так і в літературі, зустрічають
ся суперечливі роз’яснення, пов’язані з вибором методу 
формування резерву сумнівних боргів. Подолянюк Р. В. 
вважає, що шляхом удосконалення методів визначення 
резерву сумнівних боргів є затвердження переліку до
кументів, що підтверджують і обґрунтовують визнання 
заборгованості сумнівною (безнадійною). Також досить 
суттєвим є внесення змін у діюче законодавство для 
того, щоб стимулювати підприємства для правильного 
визначення резерву сумнівних боргів. [7, c. 115];

4) проблема співвідношення дебіторської та кре-
диторської заборгованості. Загально визнано, що най
краще для підприємства, коли відношення дебіторської 
та кредиторської заборгованості дорівнює одиниці. 
Адже перевищення дебіторської заборгованості зу
мовлює зниження фінансової стійкості підприємства і 
потребує залучення додаткових джерел фінансування.  
А при перевищенні кредиторської заборгованості вини
кає загроза неплатоспроможності підприємства; 

5) проблема оплати дебіторської заборгованості 
(рефінансування). Рефінансування дебіторської заборго
ваності представляє собою форму реструктуризації акти
вів, що полягає в переведенні дебіторської заборгованості 
в ліквідні форми активів, таких як грошові кошти, корот
кострокові фінансові вкладення і т. д., факторинг, форфей
тинг та облік векселів виступають основними формами 
рефінансування дебіторської заборгованості. На жаль,  
в Україні дуже мало підприємств, які застосовують рефі
нансування, адже воно сприяло б прискоренню трансфор
мації дебіторської заборгованості у грошові кошти; 

6) проблема внутрішньогосподарського контролю 
дебіторської заборгованості також має важливе зна-
чення. Без контролю на підприємствах сума дебіторської 
заборгованості може перевищувати допустимий рівень, 
що спричиняє зниження потоку готівки та появу сумнів
них боргів, а це, у свою чергу, призводить до зменшення 
реалізації продукції, а отже й виручки підприємства.

При розробці аналітичних процедур з управління 
дебіторською заборгованістю істотне значення 
має створення деталізованого Плану рахунків, 

який дозволяв би легко формувати не тільки саму звіт
ність, але й необхідну додаткову інформацію на основі 
використання субрахунків другого, третього і наступ
них порядків для відображення дебіторської заборгова
ності за такими різними ознаками:

 складом;
 валютою розрахунків;
 строками погашення;
 видами продукції;
 забезпеченістю та ін.

Загальну класифікацію дебіторської заборговано
сті в системі обліку пропонується представити в розрізі 
декількох рівнів, основними визначальними факторами 
виступали б інформативність і відповідність завданням 
управління.

Основними задачами внутрішньогосподарського 
контролю дебіторської заборгованості виступають:

 оцінювання фінансового стану потенційних 
дебіторів, а також показників, що їх характери
зують, наприклад, репутації на ринку, їх плато
спроможності, терміну існування і т. д.;

 визначення найефективніших форм повернен
ня боргу;

 визначення допустимої найбільшої суми боргу 
взагалі та для одного покупця і т. д.

Окрім того, ведення внутрішньогосподарського 
контролю сприяє забезпеченню достовірної, повної та 
реальної інформації щодо стану дебіторської заборгова
ності для користувачів фінансової звітності. 

Необхідно підкреслити, що динаміка і структу
ра де біторської заборгованості визначається 
ефек тивні стю поточного моніторингу якості 

розрахункових операцій і контролю виконання платіж
ної дисципліни.

Результати аналізу, отримані на етапах поперед
нього, поточного і наступного контролю, повинні вра
хо вуватися при розробці заходів з удосконалення управ
ління дебіторською заборгованістю та оптимізації її 
параметрів. Крім того, на основі отриманих даних може 
бути зроблений достовірний прогноз майбутньої ситуа
ції, визначено оптимальне й імовірне значення дебітор
ської заборгованості, орієнтоване на більш ефективне 
використання вільних грошових коштів і недопущення 
появи безнадійних боргів.

Конкурентна економічна середа має істотний вплив 
на формування і прийняття інформаційно обґрунтованих 
управлінських рішень. Використання ефективної методи
ки обліку і контролю дебіторської заборгованості сприяє 
підвищенню якості та оперативності інформації, забез
печує ефективний контроль за станом розрахунків з де
біторами і зниження ризику утворення простроченої за
боргованості, сприяє формуванню раціо нальної політики 
надання кредитів, зміцнення фінансового стану і зростан
ню ефективності використання коштів господарюючими 
суб'єктами в стрімко змінюваних ринкових умовах.          
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В последние годы в практике проведения аудита 
произошли существенные изменения в понима
нии роли качества предоставления уверенности 

пользователям аудиторских услуг. 
Так, Международные стандарты контроля качест

ва, аудита, обзора, прочего предоставления уверенности 
и сопутствующих услуг в редакции 2010 г. акцентируют 

внимание на необходимости тесного сотрудничества с 
управленческим персоналом аудируемого лица (клиен
та) при проведении аудита. Это сотрудничество должно 
проявляться в осуществлении постоянного задокумен
тированного общения сторон договора на аудит. Вы
бранная авторами тема исследования является весьма 
актуальной в связи с внешним контролем качества ау




